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Vragen van het lid Knops (CDA) aan de minister van Defensie over het 
opinieartikel «Lesje in staatsrecht helpt tegen afbraak van essentiële taken» 
van defensiedeskundige De Wijk (ingezonden 15 mei 2013). 

Antwoord van minister Hennis-Plasschaert (Defensie) (ontvangen 29 mei 
2013) 

Vraag 1
Heeft u kennis genomen van het opinieartikel «Lesje in staatsrecht helpt 
tegen afbraak van essentiële taken» van defensiedeskundige De Wijk?1 2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Klopt hetgeen in het artikel gesteld wordt, dat er onder dit kabinet door 
allerlei extra maatregelen ongeveer 400 miljoen euro aan taakstellingen voor 
Defensie is bijgekomen? Zo nee, om welk bedrag gaat het dan? 

Antwoord 2
Nee, tot dusver is er geen sprake van extra bezuinigingen. 
Zoals bekend heeft het vorige kabinet structureel € 635 miljoen op Defensie 
bezuinigd. Die bezuiniging evenals de ombuigingen in verband met interne 
problematiek en intensiveringen zijn verwerkt in de beleidsbrief van april 
2011 (totaal circa € 1 miljard). 
Het Lente-akkoord van april 2012 leverde voor Defensie een structurele 
bezuiniging op van € 84 miljoen die in de begroting voor 2013 is verwerkt. 
De BTW-verhoging in dat akkoord had voor Defensie een structureel effect 
van tussen de € 60 en € 80 miljoen. 
Het huidige regeerakkoord bevat voor Defensie een taakstelling van structu-
reel 
€ 49 miljoen. U bent daarover reeds geïnformeerd met de brief van 
30 november 2012 (Aanhangsel van de handelingen 2012–2013, nr. 715). Het 

1 http://www.trouw.nl/tr/nl/6844/Rob-de-Wijk/article/detail/3439069/2013/05/10/Lesje-in-
staatsrecht-helpt-tegen-afbraak-van-essentiele-taken.dhtml

2 NRC Handelsblad, 11 mei 2013
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betreft een structurele bezuiniging van € 48 miljoen op apparaatsuitgaven en 
van € 1 miljoen op het topsectorenbeleid. 
Met mijn collega’s van Buitenlandse Zaken en Buitenlandse Handel & 
Ontwikkelingssamenwerking maak ik afspraken over het budget voor 
internationale veiligheid van € 250 miljoen. Daarover zal het kabinet u 
binnenkort informeren. 
Zoals bekend zal Defensie binnen de eigen begroting de gevolgen moeten 
verwerken van onder meer de WUL-compensatie voor 2014, de in december 
2011 overeengekomen 1 procent loonsverhoging en het niet uitkeren van de 
prijsbijstelling voor 2013. Ik heb herhaaldelijk verklaard veel belang te 
hechten aan de operationele én financiële duurzaamheid van Defensie. Dat is 
mijn leidraad voor de komende jaren. 

Vraag 4 en 5
Deelt u de opvatting van de her De Wijk dat er met zo’n enorm bedrag aan 
extra bezuinigingen, bovenop het miljard euro aan ombuigingen van het 
kabinet Rutte 1, van de krijgsmacht «vrijwel niets meer overblijft»? 
Bent u zich bewust van de toenemende onrust en onzekerheid onder het 
defensiepersoneel over de toekomst, mede door de (berichtgeving over) extra 
bezuinigingen die als een Zwaard van Damocles boven de defensieorganisa-
tie hangen? 

Antwoord 4 en 5
Ik ben mij bewust van de uitdaging waar Defensie voor staat en de wissel die 
de reorganisatie trekt op het personeel. Ook de IGK heeft daar in zijn 
jaarverslag op gewezen. In 2013 zal ongeveer 85 procent van de nieuwe 
organisaties operationeel worden. Daarmee wordt voor een groot deel van 
het personeel duidelijkheid gecreëerd. 

Vraag 6
Hoe beoordeelt u in dat licht de indrukwekkende open brief van Kapitein-
luitenant-ter-zee Sander van Luik, aan u gericht, getiteld «Geachte minister, 
niemand weet meer waar Defensie voor staat»3? Bent u bereid op deze brief 
te reageren? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
De bijdrage van KLTZ Van Luik waardeer ik zeer. Ik heb hem hierover 
uitgebreid gesproken. 

Vraag 7
Waarom neemt u nog een half jaar de tijd voor uw visie op de toekomst van 
de krijgsmacht, terwijl het defensiepersoneel al die tijd in onzekerheid gelaten 
wordt en de Kamer buitenspel gezet? Hoe beoordeelt u de aangehouden 
motie Knops c.s. (33 400 X, nr. 44) om uiterlijk vóór de presentatie van de 
begroting 2014 (Prinsjesdag) te komen met ten minste een toekomstvisie op 
hoofdlijnen om zodoende duidelijkheid te kunnen geven aan het personeel? 

Antwoord 7
Het opstellen van de nota over de toekomst van de krijgsmacht kost tijd in 
verband met de vereiste zorgvuldigheid. Diverse keren, onder andere bij de 
begrotingsbehandeling in december 2012, heb ik met de Kamer van 
gedachten gewisseld over dit proces. De nota zal u zo spoedig mogelijk 
worden toegestuurd, doch uiterlijk voor de begrotingsbehandeling van 
Defensie later dit jaar. In dat licht bezie ik ook de aangehouden motie. 

Vraag 8
Bent u bereid de Kamer in elk geval zo spoedig mogelijk te informeren over 
de omvang van de bezuinigingen van het kabinet op Defensie en een 
totaaloverzicht te geven van de taakstellingen die Defensie te verwerken 
heeft? 

3 NRC Handelsblad, 11 mei 2013
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Antwoord 8
Een overzicht van de meest recente budgettaire mutaties in de defensiebegro-
ting 2013 heeft de Kamer met de voorjaarsnota 2013 ontvangen.
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